

滬自貿區改革匯管 簡化取消多項審批

香港文匯報訊(記者 沈夢珊 上海報導)上海自貿試驗區金融改革細則連日密集落地。繼中國人民銀行在自貿試驗區啟動支付機構跨境人民幣支付業務、擴大人民幣跨境使用,以及外幣利率市場化政策等一系列動作後,昨日,在中國人民銀行上海總部,國家外匯局上海分局發佈了支持自貿區建設外匯管理的實施細則,簡政放權及取消多項審批措施,鼓勵跨境的資金流和融資的便利化。

內外環境複雜穩中求進

專家認為,細則是充分考慮了當前錯綜複雜的內外

環境,而作出的穩中求進部署,但資本項下可兌換的實現對一個地區的資質條件要求較高,對規避匯率風險的配套改革提出了挑戰。

昨日,央行上海總部發佈了《關於印發支持自貿區建設外匯管理實施細則的通知》。央行上海總部表示,此項改革措施體現了對區內企業、銀行辦理外匯業務的便利度極大的提高。《通知》中的創新措施簡化了經常項目收結匯、購付匯單證審核。同時,簡化了直接投資外匯登記手續,直接投資項下外匯登記及變更登記下放至銀行辦理,實行外商投資企業外匯資本金意願結匯。並且放寬對外債權債

務管理,區內企業境外外匯放款金額上限放寬,取消境外融資租賃債權審批,允許境內融資租賃業務收取外幣租金。以及改進跨國公司總部外匯資金集中運營管理,外幣資金池以及國際貿易結算中心外匯管理試點政策。

防熱錢通過自貿區衝擊

中國人民銀行上海總部副主任、上海分行行長、國家外匯管理局上海市分局局長張新表示,外匯管理支持上海自貿區建設的政策,是迄今為止最詳盡,最全面的有關外匯匯管改革的一個細則,也意味了金融支

持自貿區實體經濟建設劃上了「圓滿的分號」。

上海交通大學現代金融研究中心主任潘英麗認為,自貿區的金融改革正在逐步深化,但要將簡政放權和防範風險有機結合,既做到簡化便利,又要守住風險底線,做到監測到位,不失控,以防止熱錢通過自貿區衝擊境內市場。「資本項下可兌換開放後,資本流動速度和規模將大幅提升,流動方向具有更大的不確定性,容易放大對經濟的衝擊」,她指出,「如果不能保持金融體系、監管體系的健全,容易引發資本外逃等危機,這對自貿區內外匯管理模式提出了挑戰。」

傳胃癌赴美治療 近一年從未回國

劉迎霞涉行賄逃海外 本屆政協5委員除名

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報導)全國政協常委會昨日審議通過了「撤銷哈爾濱翔鷹集團股份有限公司董事長劉迎霞,政協第十二屆全國委員會委員資格」的決定。至此,十二屆全國政協自2013年至今,一年內,已有5名委員被撤銷資格。另據內地媒體報導,劉迎霞涉嫌行賄,目前已潛逃海外。

名字從工商聯官網「消失」

據《21世紀經濟報導》報導,按照有關議程,2月27至28日進行的十二屆全國政協第四次常委會追認了2月20日政協主席會議審議通過撤銷劉迎霞政協第十二屆全國委員會委員資格的決定。相關通報指出,劉迎霞「涉嫌行賄犯罪,依法立案偵查,採取刑事拘留

強制措施,在逃。」有限的關鍵詞解釋了此前主席會議撤銷劉迎霞全國政協委員資格的理由,但並未明確劉迎霞行賄的對象。

相關通報材料於2月26日下發後,2月27日劉迎霞從全國工商聯會官網上「消失」,中國民間商會副會長名單中也刪除了劉迎霞的頭像和簡歷。全國青聯官網上第十一屆常務委員會委員名單中也刪除了劉迎霞的名字。報導引述相關人士的話稱,劉迎霞幾年前患胃癌,曾赴美做手術。近一年來,劉以身體不好為由一直在國外治病,其間從未回來過,工商聯的工作人員也聯繫不上她。有工作人員表示,「這幾年她好像身體不好,逢會就請假。去年兩會就有很多會都沒參加」。

曾與中石油投資西氣東輸

此前,劉迎霞還擔任全國工商聯城市基礎設施商會會長,並以該商會參與發起產業投資基金的方式,一度與中石油、寶鋼集團等企業共同投資西氣東輸三線

工程,但最終該工程合資項目公司股權持有方中,並沒有劉迎霞的全聯產業投資基金。

有資料顯示,2010年初,發改委批覆同意全國工商聯城市基礎設施商會組建全聯產業投資基金有限公司,該公司於當年5月14日註冊成立,註冊資本1億元。其中翔鷹投資股份有限公司出資8,000萬,佔股80%,北京萬通實業股份有限公司出資2,000萬,佔股20%,劉迎霞擔任董事長,馮翊擔任副董事長。不到四個月後,萬通將其所持公司20%股份轉讓給北京翔鷹金美科技開發有限公司。北京翔鷹金美科技開發有限公司是劉迎霞2007年出資3,000萬元成立的獨資公司,翔鷹投資股份有限公司也是劉迎霞與其父親出資1億元成立。

據悉,劉迎霞是十二屆全國政協自2013年2月1日產生至今僅1年內,第5名被撤銷資格的全國政協委員。前4位分別是:內蒙古原統戰部部長王素毅、上海市衛計委原副主任黃峰平、全國政協經濟委員會原副主任楊剛、四川省政協原主席李崇禧。

劉迎霞涉嫌行賄,已潛逃海外。網上圖片



人代政協不應擁外國籍

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報導)「兩會」召開在即,全國政協委員劉迎霞被撤銷委員資格,人已潛逃海外,這使撤銷「兩會」代表委員國籍的呼聲再起。學者呼籲,代表、委員擁有外國國籍或綠卡後,均應終止其在中國參政議政的資格。

全國人大常委會法工委辦公室主任許安標曾表示,根據中國憲法和選舉法的規定,享有選舉權的前提條件就是具有中華人民共和國國籍的公民,加入外國國籍者不得擔任人大代表。同時,國籍法規定,不承認中國公民具有雙重國籍。喪失中華人民共和國國籍者,其代表資格終止,由代表資格審查委員會報本屆人大常委會予以公告。

中國不承認雙重國籍

至於全國政協委員的國籍,目前在法律上尚無明確規定和要求。《環球時報》發表文章表示,有人認為全國政協委員可以沒有國籍限定。其實中國《國籍法》第12條規定「國家工作人員和現役軍人,不得退出中國國籍。而全國政協委員,因其工作涉及國家重大政策的議論決定,有學者認為,其國籍問題應比照「國家工作人員」對待。同時,根據《國籍法》,中國不承認雙重國籍,加入外國籍者必然喪失中國國籍,因此外籍人員不應擁有全國政協委員候選資格。

早在兩年前,全國政協十一屆五次會議新聞發言人趙啟正就曾直截了當地表示,「政協委員,外籍是不行的。」雖然趙啟正的發言不等於政協章程,但起碼表明這是官方姿態。

專家 解讀

北風天過去 北京又朦朧



香港文匯報訊 綜合報導,北風過去,藍天白雲沒多久,霧霾又來了。兩會前夕,天安門城樓又被薄霧籠罩,天安門昨日景色朦朧。今天零時起,北京將在全市開展落實《北京市大氣污染防治條例》的「零點行動」。

據悉,新《條例》罰責事項共40條44個條款,在追究法律責任方面增加了「對同一單位兩次以上的違法行為實行加倍處罰」的條款,對屢教不改者的處

罰上不封顶。北京市環保局副局長姚輝表示,為打響落實《條例》的第一槍,從3月1日零時起,北京將在全市範圍內開展「零點行動」,以燃煤鍋爐執法檢查為主,重點查處超標排放、治理設施不正常運行、偷排等違法行為。此外,從3月起至12月,北京將把每月第一周定為「大氣污染專項執法周」,每月針對性選擇1至2個突出的行業集中執法。

天安門城樓昨日被薄霧籠罩。本報記者馬靜攝

京校近4千萬建大帳篷抗霾



「圓頂帳篷」內設有運動館。網上圖片

香港文匯報訊 據中國教育在線報導,霧霾嚴重怎麼辦?北京順義區的一所國際學校著實大筆揮,為應對北京的霧霾天,投資500萬美元(約3,880萬美元)興建了兩個巨大的「圓頂帳篷」運動館。帳篷裡有足球場、籃球場,學生們可以自由地活動,呼吸的則是經過空氣



北京一間國際學校建大帳篷隔離霧霾。網上圖片

河北石家莊環保局長被免職



張炬。本報河北傳真

香港文匯報訊(記者 江屹 石家莊報導)河北省的空氣質量較差問題一直惹人關注,其中省會石家莊也多次位居全國空氣質量的落後位置。石家莊市第十三屆人大常委會第七次會議前日通過免去該市環保局長張炬的職務。外界猜測,張炬去職與該市環保不力有關。

石家莊人大常委會在通過免去張炬環保局長職務的同時,也通過決定,任命王華平

(女)接任該市環保局局長。資料顯示,今年53歲的張炬從2009年起出任石家莊市環保局長職務;而52歲的王華平此前則任市財政局副局長。

空氣質量差 6市入10大

據消息透露,張炬目前調任中共石家莊市委農村工作委員會常務副書記。而據石家莊

市環保局網公布,王華平已於今年1月起任環保局局長、黨組書記。

國家環保部日前公佈內地1月份空氣質量相對較差的前10位城市,河北有6個市入圍,其中就包括石家莊。而在本月下旬,石家莊又經歷了長達6天的重污染天氣,有媒體報導,石家莊6天霧霾所造成的直接經濟損失達60億元。

北京整改公園會所 37家6關閉11停業

香港文匯報訊(記者 田一涵 北京報導)北京自今年1月響應中央整治「會所中的歪風」號召,大刀闊斧整頓公園中高檔會所,近兩月來成果顯著。北京市紀委網站日前發佈消息稱,摸底調查結果初步顯示,截至今年2月13日,37家場所中已關閉或正在清退的6家;取消餐飲,僅作辦公使用的6家;停業整頓的11家;降低菜價,面向大眾作出調整的14家。為禁止高檔私家會所「死灰復燃」,相關部門表示將進一步完善制度,為後續工作提供依據。

春節假期前,位於北京市紅領巾公園的「健一公館」被勒令整頓,北京媒體近日探訪,觀察後效。報導稱,「健一公館」,現已更名為「北京健一迎祥會議服務中心」,門前赫然立著「歡迎大眾蒞臨,推出套餐38元/位,58元/位」的牌子。過去菜單中的燕鮑翅類等高級菜品被橄欖菜、花生米等普通菜餚取而代之,38元的套餐內有「宮保雞丁、米飯、酸辣湯和飯後水果」。除此之外,地壇乙十六會所也推出平價菜,新菜單中原本標價78元的小炒豬肝降至38元,其他涼菜也大部分在30元以下。



紅領巾公園的「健一公館」被勒令整頓,早前還擺放着停業整頓的告示牌,現已改名為「北京健一迎祥會議服務中心」。網上圖片